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„Jaj annak, ki első fogja megzavarni Europa 

békéjét! (Malheur á célúi qui trón biora le premier 
la paix on Europe!) állítólag c szavakat mondta 
volna a 74 éves Gorcsakoff herezeg Andrásy gróf­
nak Szentpéterváron. Kívánjuk, hogy e szavak­
ban Oroszország politikája beszélt legyen !

45. sz.

Politikai napilap.

íme, ezeket olvassuk a „Hon-“ban.
Valószinii, hogy a Gortsakoff berezegnek 

tulajdonított szavak is azon történeti mondatok 
sorába tartoznak, melyeknek egy némelye a kö­
zönség által elfogadtatván, az idő által szentesí­
tést nyervén, többé senki álltai kétsége nem vo­
nalúk, ámbár alig találkozott egyszer is, hitelt ér­
demlő, komoly ember, aki azt merte volna bizo­
nyítani, hogy akkor, amidőn állítólag mondatott 
az, csakugyan hallotta volna.

1'iZ alkalommal nem akarunk ily szigorú 
mértéket alkalmazni, még pedig azért nem, mert 
ha az idézett szavak nem mondattak, legalább 
szívből kivágjuk, hogy mondattak volna, annyira 
megfelelnek a népek közoliajának. Másrészt oly 
helyesen jellemzik Europa jelen helyzetét misze- i 
rnit, ha az agg herezeg Andrásy gróffal politikai 
beszélgetésbe bocsátkozott, amit biztosan ib]te­
hetni, alig mondhatott egyebet, hanem is azon I 
szavakkal, de azon értelemben.

Azon kívánságot, melyet a „Hon“ az idé- 
zett szavakhoz köt, teljes mérvben magunkénak j 
valljuk, de hozzátesziik, miszerint mi azt is óhajt-1 
juk, hogy az általuk kifejezett elvnek, mely va-1 
lósziniileg több évekig világrészünk politikai 
„mot d’ordrc-jét.“ képzendő nemcsak közvetett, j 
de közvetlen áldáséit is mielőbb élvezhessék u 
népek, s különösen mi magyarok.

Nem kicsinyeljtik ugyan a béke közvetett 
áldását, mely a szellemi és anyagi erők kifejlő­
dését nemcsak nem akadályozhatván, sőt előmoz­
dítván már önmagában is haladást képvisel, de 
nem tartjuk azt a jelen helyzetünkben elégsé­
gesnek.

Közvetlen gyümölcseit is akarjuk élvezni a 
béképolitikájának, az annak föntartáisára Europa 
szerte, eddig szükségesnek Ítélt, majdnem elvi- 
selhetlcn terhek könnyítésében.

Ha létezik ország, melyre nézve ez életkér­
dést képez, úgy bizonyára Magyarország az.

Oly perezben, amidőn a legnagyobb erőfe­
szítéssel liozzákivánunk látni államháztartásunk 
rendezéséhez, s ennek elérése kedvéért a meddig 
csak lehetséges minden beruházást és befekte­
tést megszüntetni akarunk, a takarékosságot és 
törlést mindenütt szigorúan alkalmazni szándé­
kozunk s a nemzet legkedveltebb intézményei 
tovább fejlesztéséről is egyidőrc lemondani ké­
szek vagyunk, oly perezben méltán követelhet­
jük, hogy az eddig viselt védelem terhei is szálli­
tassanak le. Védelem terheinek mondjuk hadikült- 
ségcinkct azért, mert mi nem támadó, csak ön­
védelmi külpolitikát követünk.

Méltányosnak s kivihetőnek is tartjuk, hogy 
a közös költségek ugyanazon mérvben szállíttas­
sanak le, amelyben saját háztartásunk kiadásait 
csökkenteni fogjuk, vagy az adófizetőkre uj ter­
heket róni kényszerítve leszünk.

Számolunk a birodalom nagyhatalmi állá­
sával, számolunk más nemzetek reánk is kény­
szerítő példájával, s nem kívánjuk drága pénz­
zel alkotott hadszervezetünket csökkenteni vagy 
gyengíteni, de meg vagyunk győződve, hogy 
ennek épségben tartása mellett is, tetemes meg 
takai itasok eszközölhetek a közös hadihud- 
getben.

A porosz háború után tervezett uj organlsa- 
tiónak ma már körülbelül befejezve kell lennie 
s igy ideje, hogy normal liadibudgct állapitassék 
meg, sMmgya rendkívül! költségek sziintcttvsse- 
nek be.

A legközelebbi delcgatió dolga lesz, mind 
ezt behatóan megvizsgálni, s az ország pénz álla­

potához képest intézkedni, ép oly fontos föladat 
vai reá mint az, melyei a 21 -es bizottság foglal­
kozik, s ennek sikeres megoldása bizonyára ép 
oly üdvös következményi! lesz a hazára nézve, 
mint közigazgatásunk reformja,

( Iróf Andássynak pedig, a ki sokak sajnál 
kozására, állásánál fogva válságos helyzetünk 
ben közvetítő vagy mentő szerepet nem' játszim 
főtt, aludnia nyílik törvény,szabta hatáskörének 
keretében honának nagy szolgálatot tenni.

Mindig biztimk kiilügyérünk eszélyes veze­
tésében, azonban semmi által sem bizonyíthatná 
jobban, hogy saját politikájában maga is bizik, 
mint az altul, ha a közös hadi költségek leszállí­
tásának kezdeményezését nem engedné át má­
soknak.

A képviselőház osztályai tegnap a nyilvános 
öles után tartottak ülést, a ház által hozzájuk utasított 
következő _ törvényjavaslatok tárgyában : a gyakorlati 
híréi vizsgáról, - az országos statisztikáról, - a keleti 
marhavész elleni intézkedésről, a tengeri hajók lajstro­
mozásáról szóló tyjavaslat, végre a főrendiház módosításai 
a belvizekről szóló tvjavaslatra vonatkozólag, 

j r f.lső sorban a keleti marhavészről szóló tyjavaslat 
vétett föl, mely a talán osságban elfogadtatott. Eddig csak 
az I. és IX. osztályok végezték el a tárgyalást és a tja- 

j vnslutot részletéiben is igen csekély módosítással elfogád- 
I [ák. Előadók lettek az 1. osztályban Bittó Kálmán, a 
I IN. o.-ban. Dániel Ernő

I ... A kápviselőház központi bizottsága tegnap dél- 
j után 5 órakor folytatta a kir. közjegyzőkről szóló tör- 

vényjavaslat tárgyalását, s csekély módosításokkal a XI.
\ fejezetig haladt.

Az igazságügyminiszter a következő kürrende- 
: letet intézte az ország valamennyi e. f. királyi türvényszé- 
j ;<ulll'z ; A királyi közi egy zőségről szóló törvényjavaslat 
; I]• §~a szerint, a Közjegyzői kamarák megalakulása 
j 11 királyi törvényszékek meghallgatásával állapitan- 
I duk meg.
j Mivel ezen törvényjavaslat országgyűlési tárgyalás 
alatt all, s törvényerőre emelkedése a legközelebb jövő 
ben várható: ennek bekövetkezte után a czimzett törvény­
széknek, a területén székelő közjegyzők száma és kije­
lölendő lakhelyei tárgyában véleményt keilend adni. ’ '

Hogy ezen vélemény a törvény létrejötte után hoz­
zam a legrövidebb idő alatt felterjeszthető legyen: utasi 
tóm a czimzett törvényszéket, ‘ hogy az erre vonat­
kozó szükséges adatok összeállítása iránt azonnal intéz­
kedjék.

A közjegyzők számának megállapításánál nem csak 
arra fordítandó figyelem, hogy azok a közszolgálat igé­
nyeinek megfelelhessenek, hanem az intézmény hitelének 
érdekében arra is, hogy létezésük anyagilag kellőleg biz­
tosítva legyen ; tekintetbe veendő azon körülmény, hogy 
a közjegyzői állomások, ha a szükség feletti szám a gya­
korlat áltál hebizonyittatnék is, csak megüredesiik eseté­
ben lennének megszüntethetek, inig ellenben a létszám 
szaporítása semmi nehézségbe sem ütközik.

A székhelyek pedig az illető helyek üzleti forgal­
mára való tekintettel lesznek megállapltandók. r.

Szerkesztői iroda:
Belváros, kalap-u. 15. |. em.

A lap (-zellerül retket illető minden köz 
leroény a Bzerkeeztóeéghez intézendő. -- 
Bérmeotetlen levelek ewu miért e- 
zéktől fogadtatnak el. — Kéziratok nem 

adatnak vieeza.

Kiadóh ivatül:
Belváros, Lipót-u. 2. ez. földe . nt (Mór- 

Jo/.sof könyvnyomdái irodája) 
bova a lap anyagi részét illető közlemé­
nyek (elótizetehi pénz« k , hirdetmények 

kiadat körüli p miautok) intéiendtik.

Szerda, február 25.

ben bekére van szüksége, nekik minden erejüket meg 
kell feszíteniük, hogy szellemi tehetségeiket kifej leszszék 
s javítsák földjeiket, hogy igy a régi mulasztások kipó­
toltassanak. Dsupán ezért menté tol ő felsége, ami legko- 
gyelmesebb császárunk és királyunk a volt határőröket 
a háromévi szolgálattól is a tényleges hadseregben.

A bábu-őrvidéken lakó nagyszámú cs. kir. tisztek 
arra használják föl befolyásukat, hogy fajrokonaikat jobb 
mezei gazdaságra tanítsak, az iskolákat és humanitárius 
intézményekét előmozdítsák, s hogy igy a tunyaság he­
lyébe műveltség lépjen.

_ ily móddal mutathatják ki a nyug. tisztek a nép 
nanti szeretetüket s nem az által, hogy a népet a politika 
mezejére vezetik, s annak , végképi elszegényedését és 
teljes elenyésztél okozzák. Én minden egyesre vigyázni 
logok s mindazokat, kik a jelzett irányban magukat né­
pük igazi barátjaiul tüntetendik föl, lehetőleg támogatni 
fogom. Studier, s. k., tábornagy.“

B. Scudier tábornagy, temesvári katonaparanes-
nok> közelebb a polgárosított liatárőrvidék összes nyugal- 
niazott cs. k. katonatisztjeihez a — „Reform“ szerint 
kővetkező fontos rendeletet intézte

Kossuth levele.
Turin, 1874. jun. 7.

Ön arról tudósit, hogy ön cgy oly pártalakulást 
óhajt, melynek az legyen álláspontja, hogy „Magyar- 
ország minden idegen beavatkozástól menten intézze min­
den ügyeit.“

Elismerem, hogy egy ily álláspontot foglaló pártról
nem mondhatnám azt,---------------- hogy oly távol áll
tőlem, mint akár Deák. - Sőt ha annak legkisebb nyo­
maték,, lel,etnef föltéve, hogy párt jelleggel bir) vallo­
mást tehetnek, hogy egy ily párt a bevallott pártok közt 
hozzam legközelebb áll. — Mert hát mondhatnám :

„Ti nem határoztátok ugyan meg, hogy mi alakban 
értitek azt a minden beavatkozástól ment függetlenséget 
mely álláspontotokat képezi, s igy meglehet, hogy ü egé­
szen mást értetek alatta, mint én értek ; - de 'legalább
nem zárjatok ki az én álláspontomat sem _ __°____„
s a ini nincs kizárva, azt a másféle értelmezés sikertelen­
ségének tapasztalása, « idők és viszonyok hatása bele 
is teheti; — annálfogva elismerem, hogy egy ily ál-
zllehb ál|Pá, t ,0ZZáni’ a tübbi Pártoknál sokkal kő-

„Tülib nyugalmazott tisztnek igazolásából látom 
ugyan, hogy azon vád, mikép ők az omladina-pártot buz- 
giin támogatják, sót mi több, hogy ők egészen ahhoz csat­
lakoztak, kissé túlzott; de mivelhogy nehányan a nyug. 
tisztek közül csakugyan az ondadlna-párt jelöltjére sza­
vaztak, ezennel figyelmeztetem őket, hogy ezáltal cs. k. 
tiszti állásukat tulhágták.

Miként múlt évi szeptemberi rendeletemben is cm-
btem már, az omladina-párt czéljai nem államjogelienzé- 
kiek, hanem valósággal ál lain veszélyesek. Eszközeik is, 
hogy czelhoz juthassanak, egészen alkotmányellenesek, 
mert ilyenül még a császár magas személyét is fölhasznál­
ják 8 a/Mt határőrökkel el akarják hitetni, hogy a ha­
táró,-vidék polgárosítása ő felségének legmagasabb akarata 
ellenerő eszközöltetett.
, , . A CB. k. tisztek azon helyzetben vannak, mikép 
tudniok kell, hogy a határőrvidéki intézmény katonai 
szempontból sem volt tovább fentartható, s hogy ezért ő 
felsége maga akarta és rendelő, miszerint a határőrvidék 
állami tekintetekből föloszlattassók.

Ugyanazért elvárom, hogy ama kevés nyug. tiszt 
is, ki az omladina-párt jelöltjére szavazott, jövőre abban- 
hagyja az oinladina támogatását.

A volt határőrvidék lakosságának minden tekintet-

Annyi tehát bizonyos, hogy ily programm módo- 
nyában'.16 L “* alMs°m is I,1('dosul„a a párt irá-

”»«' «eyelírc
Haliéin lehetne a dolognak egy nyomatékosabb 

ci edménye ; az: hogy ily alapon tán lehetséges lenne ecv 
nagyobbszámu pártot tömöríteni, mint a minő a 48-as 
part, mely schogysem bir szaporodni.

_ Először is nem gondolom, hogy a 48-as pártnak 
akanneiy tagja is, az eddig is vallott elveknek e határo­
zottabb formulazása miatt, a párt soraiból kiállana, vesz- 
tcsog tehát nem lehetne.

De másodszor meglehet, hogy ez uj formulázás alap­
jai, oly elemek is kombinálhatok lennének, melyek eddur 
vagy semmi, vagy külön állást foglaltak cl.

Veszem például azon töredéket, melynek a t'sú- 
volszky áltál megindított „Baloldal“ a közfinye.

En azt tökéletesen értem, hogy c töredék a 48-as 
part eznnet el nem fogadja, s abba nem akar beolvadni 
amint azt is értem, hogy a 48-as párt a baloldal czimet 
nem ogadja el s a 48-as programmnak a bihari pontokat 
nem ha j lan du substituálni. 1

Ez mindkét részről nagyon érthető.
Gonosz egy dolog az a „beolvadás.“ Magyarország

is beolvadt az egységes monarchiába“ és lett appendixe 
oívadZtlak"ak' ~ Pált 13 aPPeIulixsó lesz, ha más pártba

Hanem ha két párt, uj czimmel, uj programmal, 
«gjutt égj uj partot alkot, ott nincs szó az appendixsség - 
rol s a dolog egészen más. 6

I la például ama két párt tagjai, egymásközt (Vacv 
lobban együttesen) értekezvén, valaki igy szólana:

„en azt tartom helyes álláspontnak, hogy Magyar- 
ország, mint önálló magyar állam, minden idegen beavat- 
kozastól menten intézze minden ügyeit.“ Lássuk mik ezek 
a minden ügyek 2 A polgári közigazgatóson kivid, melyet 
meg a Deák-párt is önálló országos ügynek mond (csak­
hogy nem ilyen gyanánt kezel) a hadügy, pénzügy nem- 
zetközi viszonyok s közgazdászat/

, . ”A ,4,8;as. Part a 48ki törvények helyreállítását
akarja, tehat mind ezen ügyekben minden avatkozástól 
ment intézkedést akar a nemzetnek, ’miként -izi i 
1848. 111. t. ez. czélba vette, s a fiiggotfenVelelős magyar 
minisztérium — a míg tartott — foganatosította is “

„A „Baloldal“ czimii lap pedig azt vallja pártja ál­
láspontjának, hogy „Hazánk ónálló magyar állammá té­
tessék melynek megvan minden kelléke : hadserege, pénz- 
uKPe> külképviselete, s érdekeinek megfelelő önálló ke­
reskedelmi politikája.„

„Mi mint az: hogy a nemzet minden ide-
gén beavatkozástól menten intézze minden u/rveít. mint 
önálló magyar állam.“

a a7



Tehát a dolog érdemére nézve, nincs a két párt 
közt a” differentiának még csak árnyéka sem. — S mi­
után ez nincsen, mi az, a mi az egygyé tömörülésnek útjá­
ban áll V . u

„A pártnév meg a programmezim.
Útjában áll az: hogy az egyik párt magát 48-as 

pártnak" nevezte el, elég ügyetlenül: a másik meg balol­
dalnak, még ügyetlenebből. — Ügyetlenebből, mert ez a 
név teljességgel semmi elvet nem mond. Annyira semmit 
sem mond hogy ha ma többségbe jutna, holnap a Deák­
párt lenné baloldal, — Sennyey, Ürményi et Comp. pe­
dig pláne szélsőbal. ...

Aztán meg az egygyé tömörülésnek útjában all 
az hogy a tökéletesen egy horderejű programúi czégérc 
az’egyik ezt irta „48“, — a másik meg ezt: „Bihari pon­
tok“ s egyik sem akarja a másik ezógét elfogadni, s mint 
ama bizonyos két német csapiár, mindenik azt vitatja, 
hogy ő az igazi öreg medve.“

„Tegyük mindkét részről pensióba medvéinkét, 
s miután két csapon egy bort mérünk, tartsunk egy ház­
tartást, akasszunk ki házunkra egy uj ezégért, Írjuk rá 
annak igazi nevét, ami valósággal vagyunk, o név 
„függetlenségi part.“

S mondjuk meg barátnak, ellenségnek, hogy c 
ezég alatt azok laknak, kik azt ismerik törekvésük 
föladatának, — hogy Magyarország, mint önálló állam,
_minden idegen avatlcozastul menten intézze minden

Ha valaki ilynemű inditványnyal állana elő, az érte­
kezleten, én nem igen tudom elgondolni, miután két em­
ber erősebb együtt, mint külön-külön, mit lehetne ennek 
ellene vetni, hacsak talán Csavolszkyekat az nem taitja 
vissza, hogy félnek, elvesztik a „vidéket“, ha a „balol­
dali“ czimot függetlenségire változtatják, vagy Pétert 
vagy Pált talán az nem tartja vissza, hogy fél, nehogy a 
„Pesti Napló“ azt mondja: „ez közeledés Kossuth — ál­
láspontjához.“ . . ,

Áz elsőhöz nem szólhatok, miután 1 unnban, s 
nem a Hortobágyon tanyázom, a másodikra inog 
csak annyit monähatok, hogy aki az efféle insinuátiok- 
tól fél, az találja természetesnek, — ha viszont én azt 
mondom róla: '„bizony ez embert nem ismerem.“ Fo­
gadja stb. _________ Kossuth.

Történeti szemle
a „szászának nevezeti közvagyon fölött.

I.
Az „okos és körültekintő“, de azért nem mindig 

világosan látó erdélyi szászok úgy tudták már századok 
százat a „do ut des“ elvét gyakorlatilag hasznosítani, hogy 
az oroszlánrész mindig nekik jutott: a fillért is sokszor 
megforgatták, a inig kiadták, hanem ha egygyol tőkében 
százat nyerhettek, még a magyar, arany forintokat se 
kímélték már akkoron élelmesség levéli ncmzctgazdálko- 
dási maximájuk ; igy a maga helyén tett ajándékozások, 
s u maga idejében, legtöbbnyirc liadikültségre eonferált 
ezüst márkák nagyon nagyon gyümölcs! mzólag tőkésítet­
tek, szépen kamatoztak, s napjainkig milliókra szaporod­
tak’ bár különösen a XVI11. század második felében egy­
némely királyföldi törvényhatóságban a közvagyon egész 
jövedelmét a szász tisztviselők cum studio, séd „sine ira“ 
maguk közt oszták fel. Ezzel az. úgynevezett „szász nem­
zeti'vagyon“-nal az újabb időben is sokféléké]) gazdál­
kodtak; ezért nem lehet fölösleges munka, ha a forrást 
a csermely futásának i rá n y át is szemügyre vcsz- 
szük.

A magyar királyok, utóbb az erdélyi magyar nem­
zeti fejedelmek korában fekvő jószágok és dózsmákban 
adományokat nyertek a Király-földi székek együttesen, 
a bét bírák“ czimén, — egyes királyi váraik, az azokban 
alapított rom. katholikus egyházak, sőt (a magyarföldtől) 
egyes kitűnő szász férfiak is.

A „hét bírák“ s alattuk álló esküdtek, vének, 
összes polgároknak adományozza V. László 1453-ban a 
mai Talmácsszék név alatt ismert falvakat Talmacs és 
Lotlionvárral, s a Vöröstoronynyal (Fejérvármegye terü­
letéből) oly föltétellel, hogy az elsőt talpig lerontván, a 
más kettőt kiigazítják, folyvást jó állapotban tartják, s 
az (lláhországba vivő utat fal- és sánczerőditményekkel 
lássák el, őrizettel rakják meg.

A 0 faluból álló mai Szelisztyeszékot 1. Mátyás 
] t72-bcn adományozta a bét bíráknak és iSzeben városá­
nak • ezért tartoztak a vízaknai sóbányákba segédmun­
kásokat küldeni. Később a szobeni prépostságlioz tartozó 
falvak is a hétbirák jószágaihoz foglaltattak. Az adomá­
nyozott jószágok a „liétszék“ tulajdonát képezték s 
azokért határvédelem és közmunkákra köteleztettek. Ki­
vesztvén 1. Mátyás 1472-ki adomány levelét 1483-ban 
újat kaptak, mely őket az omlási kerület birtokában 
megerősítő. Talmácsszék egy részéből is kiestek volt 1. 
.János király ellenében foglalván állást úgy, hogy c részt 
1539-ben 1Ü0U Írttal váltók vissza az erdélyi vajdától.

A szobeni >Szt. László prépostságlioz tartozó 3 egész 
falut és két prépostságot 1424-ben Zsigmond király ado­
mányozta Szebenvárosának oly föltétellel, hogy azok jö­
vedelméből 15 katli. papot tartsanak s ezek „örökidők­
re“ naponta 15 misét olvassanak. 1477-ben I. Mátyás ki­
rály a kertzi apátságot tevő 8 falut a szobeni prépost- 
sálhoz csatolja, bárom pap tartására, kik naponta miséz­
zenek s különösen minden ötödik nap a király üdvéért. 
Fv két adományozás tisztán katholikus egyházi czélokra 
tétetvén, már 320 év előtt (156(i-ban) a fiscus részére
visszafog!altatásuk elhatároztatott, do ma is pertárgyát 
képezi a szászok és a magyar királyi kincstár közt. Meg­
jegyzendő, hogy a kertzi apátság már 1272-ben a ki­
rályföldi területhez számíttatott, s igy ez állapotot erősité 
meg 1322-ben I. Károly király. E jószágok ma a hét 
birákéi közt szerepelnek nagyrészt. Szebenvárosának ma­
radott Kertzfalu a korneezeti rész; ebhez vett 1571-ben 
a JJáttaszéktől több jószágrészt Rakoviezán. 1575. aján­
dékul nyerte Báthory Istvántól Sina, Fcketeviz, Szctzcl 
Váralya (Orlátu) falukat; de ezeket 1. Rákóczy György 
idejében csaknem elvesztő, megtámadván a fejedelmi ka­

tonákat: 1000 frt birsággal menté meg. 1661-ben Apaffy 
ismét megerősítő e jószágok birtokában.

Szászszeben város bírója Gallus Simon fegyveresei­
vel vitézül küzdvén Radnótiinál Békés Gáspár hadai ellen 
— 1575-ben Báthory Istvántól kapja: Szászvárost és 
Sebesei felét, meg Sugós kis falut.

Brassó város 1377-ben I. Lajos királytól 
nyerte adományul Töresvárát 13 faluval, az előbbit csak 
zálogba ; e formában nyernek megerősítő oklevelet, Zsig- 
mondtól 1395 és 1428-ban; Zornost és Tohán a brassói 
katholikus egyház tulajdonát képezte. Nagy Lajos ado­
mánya szerint Brassó tartozott uj várat éniteni, s a határ- 
védelem szempontjából több erdőt vagy kiirtani vagy le­
vágni. Bethlen Gábor és ] 1. Rákóczy György idejében 
több falvak visszacseréltettek Brassótól, s a kezén ma­
radtak birtokához ismét a határvédelem kötelezettség 
csatoltatott, bár még 10,000 frtot is fizetett a fejedelem­
nek; Türcsvárott magyar várnagy alatt tartoztak őrséget 
tartani, s nagyobb veszély idején a brassói polgároknak 
is segélyre kelle oda sietniük; o fölött tartoztak a várat 
jó karban tartani, élelem és lőszerrel ellátni, a havasi 
szorosokat elzárni, az ösvényeket elállani, 12 jól fölszerelt 
lovast küldeni a fejedelem táborába, — s kerített vá­
rosukba a menekülő magyar hazafiakat bchocsátani.

B észté reze város á hoz 1453-dik évben több 
falu csatoltatott, — s a Hadamolg falvai közül IIu- 
nyady János kormányzó is adományozott c városnak,
- de ugyanez vásárolt is ily birtokokat 17,000 tallér 

erejéig.
Továbbá M edgy es városnak két pracdium, s a 

szász királyi városokban alapított római katholikus egy­
házaknak is adományoztattak jószágrészek; sőt egye­
sek is kaptak magyar birtokokat, mint lluot Albert 
1578-ban, Kis Ludas, Trauszncr Lukáts 1588-ban llad- 
rév egy részét stb.

Végül 1705-ben az erdélyi határőrség fölállításakor 
Brassó átadván Tohánt, — Szcbcn, Westen, Sina, Orlátb 
és Rákovitzát, — Szászváry, Kudsirt, 11 havast, s 
Fel-Kenyér pracdium egy részét, - ugyan okkor a 
s z á s z n a t i o meg vigasztalására 99 évre 200,000 német 
forint erejéig inscribáltatott neki a íogarasi uradalom 31 
faluval.

A hét bíráknak, a városoknak, s a nemzet közön­
ségének adományozott, inscribált eme járásokból gyűlt 
azon összeg, mely a „hót bírák“ és „nemzeti pénztár“ ré­
vén s a fogarasi uradalom jövedelmeiből ma legalább is 
egy korok millió irt törzs-tőkét képvisel, másfelől az 
ezen jószágok vesztett urbériségoi, s a szász dézsmált kár­
pótlásiba sokszorozva kivett összegek is képvisel­
nek mintegy 5 millió frtot törzstőke gyanánt.

Szép summa, do szép hasznot is hajt a szász nem­
zetiségnek és ágostai hitvallású fclckczotnek, keveseb­
bet a Királyföld más ajkú polgárainak s legkeveseb­
bet a magyar államnak. R i k a.

Az együttes albizottságok jelentése a 
pénzügyi és vasúti bizottságokhoz a ke­

leti vasút ügyében 1874. február.
(Folytatás.)

3. A párisi szerződés s ennek kiegészítő részét ké­
pező úgynevezett bordereaux reguhiteur, vagyis fizetési 
szabályzat, keltezve Parisban 1868. dcezember 16. és 
17-én, kötve Warring Károly és az anglo-osztrák bank 
alclnüke Maver Károly között, kik amint magokat jel- 
lemzőleg kifejezik „csak véletlenül jöttek Párisim, 
amennyiben itt adtak egymásnak találkozó helyet i l s7 !. 
6-ki jegyzőkönyv 7-ik pont) egyike szón szerződések­
nek, mely a vasutak történetében alig találja párját. Eb­
ben az engedélyes Warring az engedélyt az 1. §. szerint 
ünkényileg másra ruházza, t. i. az angol-osztrák bankra; 
Warring megszűnik engedélyes lenne s átváltozik fővál­
lalkozóvá I 187-1. február 5. és 6-ki jegyzőkönyv összes 
pontjai) s mint ilyennek a 2-ik tj. szerint az. egész társu­
lati érték, vagyis 75,033,750 frt rendelkezésére bocsátta- 
tik. Az érték itilcmlitésénél, daczára, hogy a törvény vi­
lágosan ezüstre szól, ezen szó mindenütt kihagynék í 1.
2. §.) A vállalkozók részére előre nagy sommák bizto­
síttatnak. (5. tf.i Az. igazgató-tanács keze előre leköttetik 
s ezáltal ellenőrzés nemcsak az igazgató-tanács, liánom a 
kormány részéről majdnem lehetlenné tétetik ; i 11 
sőt a 15. ij. szerint a leendő társaság és annak képviselője 
az igazgató-tanács kötelez.tetnek mindezt teljes szöveg­
ben és minden változtatás nélkül elfogadni.

A bordereaux regulatour minden biztos számítás és 
adat nélkül önkényileg meghatározza az egyes szaka 
szókra az épitési összeget, s a bárom első könnyű sza­
kaszra aránylag sokkal nagyobb összeget számit, mint 
az utolsó nehézre.

Szóval ezen két szerződő tél együttvéve engedé­
lyes, vállalkozó, részvényes, pénzszerző, bizmnánvos, el 
lenőrző, igazgató, utalványozó, az alaptőke fölött szaba­
don rendelkező, mindenütt és minden körülmények kő 
zött a befizető részvényesek kárára és romlására.

Ilynemű szerződések bármi társulatra valódi csapás, 
és csodálni csak azt lobot, hogy ilyenek nyűge alatt a 
társaságot még nagyobb veszedelem nem érte.

A bizottságok figyelmét különösen a párisi szerző­
dés 11. és 15. §. s a fizetési szabályzat 3. és 6. §-ára kí­
vánjuk fordítani. A 11. íj. azt tartalmazza, bogy a társu­
latnak joga lesz az épitési munkálatok fölött korlátlan el­
lenőrzést gyakorolni a nélkül, hogyannak kivitelébe bár­
mikén is joga lene beavatkozni, és hogy a leendő társa­
ság köteles minden vita és változtatás nélkül, mindazon 
módosításokat elfogadni, melyekbe Warring testvérek elő­
terjesztésére az engedmény műszaki határozinányait ille­
tőleg a kormány beleegyez.

Tehát a vállalkozónak minden jog megadatik, az 
igazgató-tanácstól minden jog clvétetik. A vállalkozó az 
igazgató-tanács feje fölött egyezkednék a kormánynyal, 
holott a dolog rendes és természete szerint erre csak a 
társulat, s címek képviselője az igazgató-tanács van hi­
vatva.

Az albizottság véleménye szerint e két szakasz volt 
a bajok legfőbb oka, mert a társulatra nézve előállott

azon sajátságos szomorú állapot, hogy az igazgató-tanács 
mindig a kormány felügyeletét várta és váratta is, arra 
hivatkozott, érezvén, hogy saját kezei meg vannak kötve, 
a kormány pedig a párisi szerződéseket legújabban bel- 
ügynek tekintvén, minden bajokért az igazgató-tanácsot, 
mint a társulat természetes őrét tette felelőssé, s ily módon 
maga a társulat minden oldalról árván maradt.

llogv a fizetési szabályzat (bordereaux rognletour)
3. § a, mely költség tekintetében a vasúti szakaszok bá­
rom 1 jóro veti a súlyt, mennyi kárt okozott a társaság- 
llak) miután a vállalkozók a 4-ilt legnehezebb szakasz ki­
építését egészen abbanhagyták, kiszámítani alig lobot; és 
hogy a fizetési szabályzat ti. g-a, hol a főmérnök kineve­
zésére s helyettesítésére a vállalkozónak oly döntő befo­
lyás adatik, s igy a társaság a vállalkozó irányában leg- 
gelső szakavatott ellenőrétől mogfosztatik, szintén meny­
nyi kart és veszteséget hozhatott a társulatra, arról csak 
a logboavatottabbaknak lehet némi fogalmuk.

A 15. g. szerint pedig kötelezi magát az angol-osz­
trák bank, hogy a párisi szerződést a leendő társaság elé 
fogja terjeszteni, s azt a leendő igazgató-tanács és a tár­
saság első részvényesei által teljes szövegben minden vál­
toztatás nélkül elfogadtatni, s mihelyt a társaság megala­
kul, az angol-osztrák bank minden további felelőssége 
megszűnik.

Magyarázat ehhez alig kell. Egy igazgató-tanács, 
elet, működési kör nélkül, do a felelősség terhével.

Az albizottság azért mondja ki ezen és ilynemű 
szerződések fölött oly határozottan a kárhoztató Ítéletet, 
mert erre nézve már semmi folvilágositásra, kihallgatásra 
szükség nincs. Ez előtte feküdt mint egy kétségbe nem 
vonható tény, melynek következményeit a tárgyalás alatt 
észlelni elég alkalma volt.

4. Es ezért, úgy látszik, alig igazolható azon lassú 
eljárás, sőt mondhatni teljes elhanyagolás, melyet a kor­
mány ezen szerződések megítélésében tanúsított. 1869. 
tavaszán jött tudomására ezen szerződés, s májusban ki­
adta a közlekedési minisztérium az építészeti főigazgató­
ságnak véleményadás végett, november 23-án jött innét a 
válasz, mely az ilynemű szerződések veszedelmes voltát 
tünteti ki és kárhoztató Ítéletet mond fölöttük. A közle­
kedési minisztérium helyesli ezen fölfogást, 1870. január 
13-án egy tervezetet illetőleg átiratot küld a pénzügymi­
nisztériumhoz. Erre a pénzügyminisztérium 1871. február 
12-én adja a választ. S igy a tudomásvételtől a végleges 
válaszig majd két év folyt le, s az elintézés akkor jött, 
midőn a vasul ügye már igen kétes állapotban volt, s ez 
Is oly természetű, hogy az ügyre magára válasznak nem 
is mondható.

Sajnálattal észlelte az albizottság, hogy a közleke­
dési minisztérium által eleinte kijelölt ut és álláspont, a 
pénzügyminiszter, sőt később az egész minisztérium által, 
nemcsak nem követtetett, de ezen párisi szerződések az 
egész kormány részéről a társulat oly beliigyének lettek 
nyilvánítva, melyekbe beavatkozni a kormány nem is 
kíván.

Hogy mi következménye volt ezen be nem avatko­
zásnak, mutatta csakhamar a vállalkozók és társaság kö­
zött kitört viszály, a társulati értékek gyors kimerítése, a 
Warrittggal a társaság kárára kötött egyezség és végle­
ges fölmentés, a vasút rósz építése, s mindazon apró 
és nagy bajok, melyek ezen vasút körül oly bőven 
előfordultak.

Es ha a kormány már egyszer ezen be netn avat­
kozás! elvet elfogadta, legalább maradt volna mindvégig 
ez állásponton, miből hihetőleg sokkal kevesebb baj 
következik. Ez azonban nem történt, hanem amint 
a társaság ügyei válságossá lettek, elliiszsziik, a legjobb 
szándékkal a kormány most már a bolügyekbo is annyira 
beleavatkozott, hogy a kereseti kimutatásokat is 
maga fizetteti, s annyira magáévá tette jótállá­
saival. hogy általa ezen ügybe az államnak érdeke 
is bevonatott.

Ennek ellenében helyesléssel kell említeni, a W a­
ring testvérek által 1871-dik évi február 8-kán az igaz­
gatótanácshoz benyújtott és közvetve, a kormány ellen 
intézett, 4(J sérelmi pontban foglalt emlékiratra adott vá­
laszát vagyis rendeletét a közi. minisztériumnak, melyen 
alapos ezáfolat, önérzetes hang és férfias visszautas!tás 
vonul végig.

Amidőn az albizottság ezen meggyőződésének ad 
kifejezést, annál inkább kénytelen sajnálatát nyilvání­
tani, hogy a kormánynak minden intézkedése ezen ügy 
körül nem volt ebhez hasonló.

Ami a kormány képviselőit az ez ügyre vonatko­
zólag tartott ülésekben illeti, ezen keleti vasútnál, ezek 
ről alig lehet valamit mondani. Működésűknek, ellenőr­
zésüknek, a törvény által kiszabott s oly szép hivatások­
nak semmi nyoma nines.

,Sehol nem lehet észrevenni, hogy az állam érde­
kében fölszólaltak volna, pedig alig van vasul, melynek 
érdeke ma már a körülmények sajátságos találkozása ál­
tal inkább összeszövődött volna az állam érdekével, mint 
ezen keleti vasút.

Az albizottság tehát a kormány közegei ezen meg­
lepő magaviseleté fölött bővebb fülvilágositást és vizsgá 
latot lát szükségesnek.

Meggyőződésünk szerint egy az engedélyokmány 
szellemében erélyes lépés a maga idején a baj további fej­
lődését megakaszthatta volna.

I le lia ez akkor nem történt is, megfoghatlamiak 
látszik az albizottság előtt, miképen adhatott sa ját felelős­
ségéi!' a kormány milliókra menő előlegeket ? mi ok indí­
totta, hogy az első nagyobb bajnál azonnal nem jelentette 
a törvényhozásnak, kivált miután erre, a keleti vasutügy 
kiigazítására hozott 1869. XXIX. és 1870. XLVII.tör 
vényezikkek, és az. engedélyokmány 5. íj ba; becsúszott 
Írási vagy nyomtatási hiba 1869. évi dcezember 17-enogy 
képviselőházi határozat által elrendelt kijavítása, s atala 
ban ezen keleti vasút kérdésben történt számos inter­
pellál iók és felszólalások erre oly hő alkalmat szol­
gáltattak.

í). Az igazgató-tanács, mely hivatva \an a taisulat 
érdekeit képviselni, annak minden ügyei fölött őrködni, 
. zen föladatát kellőleg nem teljesítette. A káros párisi 
szerződések nyomasztó szcllctűG-c ? vagya iőmérnük ferdo
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állása miatt-e, ki a vállalkozó által kijelölve inkább cn- ( De bár miként legyen, az albizottság véleménye 
nek, mint a társaságnak érdekeit képviselte, vagy a kellő hogy ha az igazgató-tanács tagjainak a párisi szerződé- 
tájékozottság hiánya miatt, vagy mindezeknek össze- sek nyomása allatt is elég bátorságuk volt ezen állást 
halasa miatt, de tény, hogy ezen nagy föladatnak ura elvállalni és abban mngmaradni, legelső sorban mégis ők 
nem volt. vannak és voltak hivatva a társulat minden ügyeit meg-

. Igaz, hogy szomorúbb szerep alig képzelhető mint bírálni, s azért annak minden bajaiért és hibáiért őket 
minőt az igazgató-tanács tagjainak a párisi szerződések éri a felelősség
jelölnek; összekötött kézzel, de a felelősség egész sulyá- ü. Warring testvérek a fővállalkozók külföldiek
val nézni a romlást, valóban nagy föladat. De ily esetben leven, semmi más nem kötötte ezen ügyhöz, mint a lia- 
azon egyszerű kérdés merül tol, hogy lehetett ily a sza- szón bármi áron, bármi utón. Föl tudták hasz 
bad cselekvést annyira megszorító szabályok mellett áta- útépítésben még

•gyszeru ra»“» "™u‘ lu‘> '“’s.y mnuiuiv uv a sza- szón bármi áron, bármi utón. Föl tudták használni a vas 
lefekvés annyira megszorító szabályok mellett áta- útépítésben még tapasztalatlan ország gyönge oldalait, s 

Iában ezen nchez|munkara vállalkozni, vagy ha valaki ez ezt a lehető legjobban kizsákmányolni h 
állást elvállalja, nem tartja o első kötelességének ennek Mennyi rész terheli őket a társaság bajaiban, azt

ví* A.'—
alga, nem tartja c első kötelességének ennek 
utasára a legelső alkalmat fölhasználni. Az al- 

nchány fő mulasztásra kívánja a 
bizottságok figyelmét fölhívni.

Az igazgató-tanács nem ügyelt a társaság szabály- 
szerit megalakítására, e szerint megbízást sokitői vagyis 
csak önmagától kapott, amint azt az 1869. február 15., 
Hi., 23. gyűlések jegyzőkönyve tanúsítja.

Mint leendő igazgatósági tagok, mint magokat ne­
vezik, a társaság nevében elfogadják a párisi szerződések 
megszorító szabályait.

Sőt mint ilyenek 1869. február 15. tartott ülésben 
véglegesen választanak elnököket, jogtanácsost, s ezek­
nek és magoknak definitiv fizetéseket határoznak.

1809. február 23-án még mindig mint leendő taná­
csosok \\ mi-ingnek első költség-kimutatását 4.481,090 
Írtban nemcsak utalványozzák, de amellett, hogy ugyan­
azon illésben beismerik, miszerint a számadásokat át nem 
vizsgálhatták, azokat már előlegcsen helyesnek találják, 
és jegyzőkönyvileg kinyilatkoztatják, hogy ez irányijain 
határozatuknak a végleges igazgató-tanács általi föltétien 
jóváhagyásáért személyes kezességet vállalnak.

Az alakuló illésen 1809. márczius 8-án összesen 0 
személy vesz részt. Igazgató-tanácsos öt, s ezek között is 
kettő olyan, kit a kormány nevezett ki, egy az anglo- 
osztrák bank által kinevezett. Ilyen ülésben nyilvánitta- 
tik megalakultunk a magyar keleti vasút részvény társaság, 
mely 7o millió frt fölött rendelkezni volt hivatva; jóvá­
hagyatnak az alapszabályok, melyek azonban föl nem ol­
vastatnak. megválasztatik az igazgató-tanács, s az ideig­
lenes és fötiebb említett február 15, 10, 23, illések igen 
fontos, milliomokról rendelkező határozatai jóváhagyat­
nak, az igazgatási költségekre még ozegfölíll 150.000 
li'tnyi utalványozás határoztatik.

Amilyen a kezdet, olyan volt a munka folytatása, 
ennek, illustrátiójára csak pár példát hozzunk töl.

Midőn k!légyott, az alaptőke, s a kiépítéshez még 
szükséges költségvetésről volt szó, 1871. június li án az 
igazgató-tanács azt 8 millióra tette, októberben már 13 
millióra; s 1,872. június 3-án az első 
közgyűlésen 
azóta ez. fölszaporodott 
a kormány adott előleget 
uj előlegképem törvény szerint 
számittassék ehhez a fölfüggesztett 
és kifizetendő rész vény szelvény 
éhhez a kormány által elfogadott s 
a társulatnak visszatérítendő

15.200,000 Írtra, 
17.051,539 Írtra, 
2.325,750 Irtot. 
1.700,000 Irtot,

1.500,000 forint,

letet ki

509,317 forint, 
összeg : 23.140,01 0 forint,

1 együk hozzá még a kamatokat és a vasúton esz- 
küzlemlő utánpótlásokat, mint az a kolozsvári vonalon 
történt, s bizonyosan több lesz 24 milliónál. Tehát az 
eredeti 8 millióból lesz háromszor nyolez, azaz 24 millió. 
Es mindenesetre különös, hogy midőn az igazgató tanács 
1873. június li-án azon időben, a mióta a kormánytól 
semmi előleget nem kapott, a gyűléshez tett jelentésében, 
mely a pótjelentés 30. lapján látható, a még szükséges 
összeget 2 és léi millióra teszi,akkor ugyanazon igazgató­
tanács az utolsó törvénybe csak 1.700,000 Irinyi sziikség- 

jrniány által fölvétetni.
mennyiben ingatag alapokon történtek a 

vasútnál a költségki számi lások is.
Mentlictlen eljárásnak látszik továbbá azon ügyes­

ség, mely 1871. márczius- és júniusban Warring vállal­
kozókkal köttetett, s mely neki átalános felmentést 
biztosit.

Ezen eljárás és azon álláspont, melyet az igazgató- 
tanács a képviselőházhoz benyújtott utolsó kérvényében, 
(kérvény 8. lap, 2. hasáb, 3. kikezdés) az értékek kiszá­
mítására nézve id foglal, s hol az anglo-osztrák bank azon 
álláspont ját fogad ja el, mely szerint kereskedelmi és tőzs­
dei szokás, hogy bár ezüstre szóló értékpapírok százalék 

árfolyama, ha külön megjegyezve nincs, lum­
enkor bankjegyekben értendő, mondjuk ezen két

r a ku 
i'dda ez,

ban kitett
ékben értendő,

rendbeli eljárás által úgy látszik az 
oly eszköztől fosztotta meg magát, méh 
saságot ért veszteség közepette ennek javára valamit meg 
lehetett volna menteni.

Itt azonban a bizottságok ügye 
fontos dologra hívjuk, löl.

Az

igazgató-tanács egy 
iclylyel talán az tár

Iliiét még egy igen

’. igazgató-tanács a képviselőházhoz 1874. január 
3-aii benyújtott előterjesztésének 21. lapja második ha 

"f állítja, lio"”----- i-■I — ■ .‘•••iisáliján azt állítja, 
lya kamatok nc:

°gy o 
dkül t(

zen keleti pályánál egy mérttől 
nyleg 740,000 t'rtba. a kamatok 

■számításával pedig 840,000 írtba került, mig az eredeti 
költségvetés 557,000, illetőleg (113,000 irtot tüntet ki, a 
többlet tehát mert tőiden kent 224,1 ut) Irt, s igy az egész 
80 mért löld után kerckszámban 18.200,000.

Az. albizottságnak nincsen kételye az iránt, hogy a 
pályaniertlöld kiépítése tényleg annyiba került, amennyi 
itt állíttatik.

A kérdés csak az, hogy rendes körülmények és 
gazdálkodás mellett került volna-e ennyibe ? Ida az 
igazgató tanács ezt hiteles adatokkal és számadásokkal 
he bírja bizonyítani, ez az egész keleti vasul ügyét más 
világításba állítaná.

Azért e részben a t. bizottságokat a legszigorúbb 
vizsgálatra hívjuk föl s különösen két irányban intézen- 
dők a kérdések:

a) Mily alapon véli és tudja az igazgató-tanács 
ezen állítását bebizonyítani V

b) Mily kiszámítás alapján tervezte a kormány a 
mértíöldonkénti dotatiót, úgy amint az a törvényben és 
engedélyokmányban nyert kifejezést?

árásbirósághoz ed­
leendő áthclye-

az
sem lehetett földeríteni. Itt bővebb vizsgálat kell í s e 
téren hihetőleg a bíró fog dönteni. Jellemzésükre legyen 
elég annyit mondani, hogy ők vagyis ő Warring Károly 
volt az osztrák bank aligazgatójával Mayor Károlylyal 
szerzője azon párisi szerződéseknek, melyek annyi bajt 
hoztak a keleti vasút ügyére, mely azonban nagy elmé­
éit, s meg kell vallani c toron nagy tajmsztalt- 
ságot tanúsít. Azt mondják a fővállalkozóról, hogy az 
építés körül semmi rendszere és megalapított szabályai 
nem voltak, s hogy ezen rendetlenség és pazarlás kö­
vetkeztében tömérdek fölösleges kiadás történt, ezt azon­
ban bővebben földeríteni csak vizsgálat által lehet.

(Vége következik.)

K ü 1 ö n félé le.
Budapest, február 24.

(Hivatalos.) A vallás* ó-t kfizokt. m. kir. miniszter 
az alsó-lendva polgári iskolához Wascher József keszthelyi 
közsógi tanítót a szépírás és rajz tanítójává, egyelőre ideiglenes 
minőségben, a pónzflgyminiszteriuin vezetésével megbízott mi­
niszterelnök Nachtigall János fövámliivatuli pénzkezelőt 1-só 
oszt, számtisztté, Kapellvr Albán m. kir. adóhivatali tisztet az 
ungvár in. kir. jószágigazgatósághoz pénztári ellenőrré, az igaz- 
ságügymini-zter Lang F igyes kőhalmi lakost a segesvári kir. 
törvényszék mellé bírósági végrehajtóvá, a nagy-kanizsui tör­
vényszékhez Írnokká Rothmnnn Béla ottani törvényszéki dijno- 
kot, Csuka Gratiún pánceólcsehi járásbiíósági dijnokot a hid- 
almási kir. járási,Írósághoz i nokká nevezte ki. A budapesti 
királyi főügyész Kúra Ferencz kir. járásbirósági dijnokot u 
győri kir. Ügyészséghez írnokká nevezte ki.

Bírói kinevezések és áthelyezések. < > fölsége 
aljarasbirákká nevezte ki : ti bosztcrczchányai járásbíró­
sághoz Xachar Emil ottani aljárásbirót, és a nagy-berez- 
nai járásbírósághoz Kovács Bertalan ungvári aljárásbirót; 
továbbá albirákká : a varannói járásbírósághoz Zsarnay 
Marton legfőbb itélőszéki segédfogalmazót és a zólyomi 
járásbírósághoz < Mlcrlni dános beszterczcbányai törvény- 
széki jegyzőt; liáthori László lugosi törvényszéki bíró­
nak pedig a temesvári k. törvényszékkez, továbbá 1 sse- 
kutz István világosi járásbirótiak a pccskai és Kosa Kál 
mán petervásári járásbirónak az egri járá 
digi bírói minőségükben saját kérelmükre 
zését jóváhagyta.

Lemondások. A király Kodolányi Antalt, a 
kolozs-monostori kir. gazdasági tanintézet igazgatóját 
ezen állásától saját kérelmére, .sikerteljes működésének 
legmagasb elismerése mellett kegyelmesen fölmentette, s 
egyúttal a kolozs-monostori kir. gazdasági tanintézet 
igazgatójává ideiglenes minőségben Lakner Józsefet, a 
debreczeni kir. fölsőbb gazdasági tanintézet tanárát ne­
vezte ki. (Írói Zichy Imre szabadságolt állományú 
honvéd lovas-százados a magyar királvi honvédségben 
viselt tiszti rangjáról s czlméről önként leköszönvén, 
lemondása a honvédelmi miniszter által elfogadtatott.

— Névváltoztatás. N várad i Gábor torboszlói lakos 
vezetéknevét ,, II e re e z k i“-re vált íz tattá.

A matiyar földrajzi társulat f. é. február 26-án 
I csütörtökön) d. u. öt órakor az akadémia heti üléstermé­
ben fölolvasó ülését tart. Az ülés tárgyai: [.Alsó­
ival i !’o r n i á r ó I. Molitor A. l’.-től. Fülolvassa dr.
I ,'berven I'lóris. 2. A zald unni szór o s r ó 1. i lunlálvy 
dánostól.

A ..Reform" kritikusa a Rossi elleni, s általunk 
megrótt dühöngésére egyet aludt, s ma nyugodtahb han­
gulatban ébred löl. Rossi ellen elkövetett vétkeire nem 
mondja ugyan cl a mca-kulpát, sőt egy hosszú tározót 
szentel ama hálátlan föladatnak, hogy Rossi ., Lear“-jót 
alapjában hibásnak bizonyítsa be; ezt azonban mi nála 
nem mindennapi dologi nyugodt, mérsékelt hangon teszi, 
s állításait múltkori kritikájának ékes szavaival: ..csipás 
szemű“, „megkorbácsolni való“, „alamizsna-krajezárt“ 
érdemlő, „fölrúgna“ stb. egy komoly laphoz nem méltó 
gyönyörűséges kitételekkel nem kacskaringózza ki. Ezen 
mérséklet mindenesetre érdem a „Reformétól, s nem is 
mulasztjuk cl c miatt elismerésünket kinyilvánítani neki. 
Rossi „Learjc“-vcl szemben elfoglalt ferde álláspontjának 
védelmére azonban szintén ferde alapon építi föl érveinek 
bástyáját. Állítja, hogy a „Lear király“ expositióját nem 
kell a szülésznek megértetni, mert az mese, s tiki hiszi, 
hiszi, aki nem hiszi, nem hiszi. Nem kisértjük meg —bár 
igen könnyű volna a „Reform“ kritikusának ezen ön­
kényes és téves kiindulási pontját abszurdumra vinni ; 
de nem teszszük : legyen neki az ő hite szerint. Az ily 
dogmatikus cnuntiátiók ellen ttgyis hiúban küzd az érv, 
mert ellenérv helyett anathemával felelnek neki. Meg­
elégszünk csak annak konstatálásával, hogy a „Reform“ 
tülszólalásunk után, tisztességes hangon indokolja jottr- 
n,Misztikái külön szavazatát. S miután ezt akkor teszi, 
midőn Rossi ellen támadt nagy fölindulását kialudta, a 
journalisztikai tisztességes hang fönntartásának érdekei 
miatt kérjük a „Reform“ kritikusát, miszerint más alka­
lommal is várja meg mérgének lecsillapultát, s ne ccliatt- 
tírozza magát oly nagyon este, ha reggel midőn már 
nyugodtahb — röstelnie kell, mit este haragjában el­
követett. Ennek még az a haszna is meglesz, hogy a 
„Reform“ kritikusa, kinek kiváló irodalmi tehetségét mi 
első sorban tiszteljük, sokkal osztatlanabb elismerésben 
fog részesülni mind az irodalom munkásai, mind pedig a 
közönség részéről.

— Kézre került rendőrök------- „ „„
biztonsági közege zsiványbandát nyomozva, airunaban a 
szomszédos Xemplénmegyébe jutott ott azonban álruhá­
zatok gyanút keltvén, Erdő-Bényén elfogattak s mint­
egy 30 ember által Tokajba kísértettek. Hasztalan mu­
tatták he igazolási könyvecskéiket, mert mindennek da- 
ezára is vizsgálati fogságba kerültek. így ültek börtö­
nükben a rendőrük, mig egy szerencsés véletlen más 
abaujmegyei rendőrüket nem vezetett Tokajba, kikkel a 
foglyok szembesítettek, s miután igy a tévedés kiderült, 
szabadon bocsáttattak.

Rövid hirek. A vallás- és közoktatási m. kir. mi­
niszter Csöndes J. Ferencz soproni négy osztályú ma- 
gán reáltanodáját és gymiiásiumát az 187s , tanév kezde­
tétől három év tartamára ideiglenesen a nyilvánossági s 
államérvényes bizonyítványok kiadhatási joggal ruházta 
fel. —- A belvárosi plébánia tcmplonban Seliwend- 
ner Mihály apát, a ki pedig hazafias érzelmű magyar em­
berként szokás emlegetni, német nyelven tartja a nagy­
böjti predikueziókat. Így van ez a külvárosi templomok­
ban is. Vájjon a fővárosi közönség, mint lcegyur, nem 
tudna ezen segíteni. — A szent sinai hegyet Dr. 
Béke, az angol utazó Akaimtól északkeletre egy napi 
járó földre fölfedezte. E hegy az arabok által Jebeel-Mur- 
nak (világosság hegye) neveztetik s 6000 láb magas. A 
tetőn dr. Boke áldozati állatok maradékait s kissé lejebb 
sinaiticus feliratokat talált, melyeket gondosan lemásolt.

- M ü kedvelői el őa d á s lesz marcz. első Hajijaiban 
a budai várszínházban. Jövedelme a kolera-árvák javára 
tordittatik. Jegyek szerezhetők gr. Szajiáry Gyulán ónál 
(Budán a belügyminiszter palotájában) Tisza Kálmánné- 
nál (egyetem-uteza 2. sz.) s Rózsavölgyi mükereskedósé- 
bcn. -— N é p színház é p i t é t é s i engedélyért folya­
modott Hoffmann Sándor s a Miklóssy féle színház helyen 
akar ideiglenesen népszínházát építeni, mig az állandó 
népszínház elkészül.

Nemzeti színház. Szerda, február 25. A „Csók“. 
Vígjáték 3 fölvonásban.

Az Erkel-ünnepély a nemzeti szín­
házban.

Budapest, február 24.
A nemzeti színháznak ma este nagy örömünnepe 

vcilt. Ma adták kétszázadikszor Erkel „Hunyadi László­
ját.“ hzon alkalmat a nemzeti színház arra használta föl, 
hogy kitűnő zeneköltőnket kiváló figyelmébe részesítse, 
érdemeinek elismeréséül ünnepélyt rendezzen, mely egy­
szersmind az összes nemzet ünnepe. Erkelnél már ma 
délben megkezdték a tisztelgések és szerencse kivánatok 
sorozatát. Szigligeti vezérlete alatt számos Íróból és mű­
vészből álló társaság jelent meg Erkelnél, mely alkalom­
mal Szigligeti meleg szavakkal üdvözölte a zenekéitől.

Este a közönség adott méltó kifejezést azon nagy 
tiszteletnek és kegyeletnek, melylyel a „magyar zene 
megteremtője“ iránt viseltetik.

A mai előadásra már tegnap és ma reggel valamcny- 
nyi jegy elkelt és elkelt volna mégegyszerannyi is, a kö­
zönség oly tömegesen ostromolta a pénztárt.

Azon szerencsések, kik helyhez juthattak legnagyobb 
reszt már 7 óra előtt siettek színházba, mig rendesen 
közönségünknek azaz eléggé meg nem róhatójszokása van 
miszerint 7-tól 8 óráig érkezvén színházba, a folytonos 
járás-kelés, ajtónyitogat,ássál zavarja az. előadást.

Erkelt, midőn a karnagyi tárni,ány előtt megjelent, 
hatalmas tapsvihar fogadta, melynek kitörése a nyitány 
alatt többször ismétlődött. A közönség egy ízben Dopp­
lert is megtapsolta, ki barátjának, Erkelnek ürümünno- 
pére fővárosunkba rándult, s ma este a zenekarban fuvo- 
lvázott. Az ünnepély főrésze az első fölvonás után követ­
kezett.

Az első és második fölvonás közt a függöny fölgör­
dült, s a színház operai és drámai személyzete díszruhá­
it«» állt a színpadon. Erkel megjelent, a díszesen kivilá­
gított nézőtér közönsége szűnni' nem akaró tapsokban 
tört ki. Majd a taps csendesükével Szigligeti iid- 
\ íizle . E r k e 1 t , rajzolta zenekéitől s karnagyi 
eredmé»ydus működését. - Megjegyezte, hogy Ék­
kel „Iiunyady László“-ja mint villám tündökölve 
jelent meg, de nem tiint el, mint villám, hanem most is 
ott ragyog, s örökké ragyogni fog a művészet egén. Szig­
ligeti beszéde után az ünnepeknek a színház személyzete 
babérkoszorút, arany serleget, s egy albumot (az operai 
tagok arczkéjioivcl nyújtott át. A taps-vihar most ismét 
és ismét kitört. A közönség Udv-kivánata számtalan lel­
kesült: „Éljen Erkel I“ kiáltásban nyilatkozott,

Erkel az m'g
előadás is-végro l'.rkel ismételt kihívása után 

inét folytattatok.
Erkel teljesen méltó a közönség ezen lelkes rokon- 

szenvére.
Az ünnepelt zcnekültő már 1840-ben azon elisme­

rést viyta ki sajtit szamara, hogy midőn ezen évben 
„Bathori Mária“ cziinii ojierája szilire került,a „magyar 
dalmű megteremtője“ gyanánt üdvözölték őt. A „Iiunyady 
László“ 1844 évi január 21 -éti méltó válasz volt ezen 
széjj dicséretre.

Ezen operájával Erkel egyszerre magas csúcsára 
lépett a magyar zeneköltészetnek, s még magasabb fo­
kára nemzete elismerésének. A „Bánk bán“ 1861-ben 
szaporította a költő babérjait.

A rá következő évben Erkel „Saroltájával lépett 
föl, mely azonban a szerző gyengébb müvei'közé tarto­
zik. Erkel régi ereje azonban újra föléledt „Dózsa 
György-ében mely 1-67-ben került szilire; de ezen 
nagy hatású Operát, a szövege ellen tett kifogások miatt 
száműzték a a rejiertoirról.

Erkel legújabb müve a „Brankovics“, mely kívá­
natos, hogy mielőbb szilire kerüljön. Irt még Dopjjlor 
Ferenc,zczcl közösen „Erzsébet“' czimii operát, mely az 
lnf)7-iki fejedelmi látogatás alkalmára készült. Az ojic- 
rának második fölvonása az Erkel miive. < j irta a Köl­
csey liymnuszára (1845) a most már mindenütt ismeretes 
dallamot. Ezeken kívül szerzett zongoradarabokat is, ki­
tűnő zongora művész lévén. Erkel 1810. nov. 7-én szüle­
tett Békésmegyében Gyulán, s iskoláit Nagy-Váradon ós



Pozsonyban végezvén, egészen a zenészeti térre lépett. 
Mint ilyen hosszas ideig lakott Kolozsvárit, aztán Pestre 
jött, hol először a német színháznál volt második kar­
nagy, de mihelyt a nemzeti színház megnyílt (1837), azóta 
állandón itt működik.

Magyar tudományos akadémia.
— Össze» Ilié», február 23-án. ■—

Akadémiánk összes ülése ma igen jól volt látogatva. 
Az ülés napirendjén egy emlékbeszéd és a folyó ügyek 
tárgyalása állott. Előbbit G ü n c z y Pál tartotta K o- 
vách Gyula akadémiai levelező-tag, s elhunyt tudós ter­
mészetbúvárunk fölött.

Gönczy kissé aránytalan bevezetés után elég találó 
vonásokban tüntette fül az elköltözött fáradhatlan termé­
szettudósnak élete utolsó tizedéig mondhatni zavartalan, 
de akkor a legnagyobb csapás, a halál előtt való elnému­
lás által szomoritott pályáját.

Kovách Gyula 1815-ben Budán született, de gyer­
mekkorát s ifjú éveit Maros-Vásárhelyt tölté, hol atyjá­
nál, ki e városban orvosi minőségben élt, növelkedett. A 
gymnasiumot Maros-Vásárhelyit végezvén, Pestre rán- 
dult, hogy az egyetemen a bölcsészeti s jogtudományi, 
majdBócsben, hol anyjának különös kívánságára az'orvosi 
tanfolyamot hallgatta. Ez utóbbi városban ismerkedett 
meg a legjelesebb füvészckkel, és alkalma nyílt régi szen­
vedélyét, a bonatikus búvárkodásokat kényc-kcdve sze­
rint űzni. Mint ifjú irta meg jeles, s irodalmunkban föl­
tűnő müvét: a magyarországi virányról, és latinnyelven 
„Flora vindobonensis“ czimü munkáját, melyért már ak­
kor kivívta magának a tudós világ elismerését. Ezután 
vagy tizenkét évet úgyszólván szüntelen utazásokban töl­
tött el.

Alig van hazánk egy megyéje, melyet elejétől végig 
be nem kószált volna, mindenütt kcdvcncz tudomány­
ágának, a növény- és állatország megismerésének élve, 
gyűjtve, munkálkodva. Többször vett ez utazásai közben a 
magyar orvosok és természetvizsgálók vándorgyülekeze­
teiben is buzgó részt s az ez évi gyűléseken tar­
tott értekezése által annyira kitűnt, hogy c testület tit­
kárának megválasztotta Kovách buvárlatai alkalmával 
különösen az állatvilágra terjesztette ki később figyel­
mét, s e téren oly nevezetes fólíödözéseket tett, hogy 
több általa fólfödözött ős állatfajt örökre róla nevezett el 
az egész tudós világ. Majd a földtanra is kiterjesztette 
tanulmányait és a Bakony érdekes vidékét megvizsgál­
ván, ő volt az első, ki bebizonyító, hogy ez erdős hegy­
ségben a kréta-képletek maradványai észlelhetők. Ez­
alatt szüntelenül gazdagította a nemzeti múzeumot rit­
kábbnál ritkább gyűjteményeivel.

A kormány ennyi érdemet meg akarván jutalmazni, 
őt a magyar egyetem helyettes állattan-tanárnak nevezte 
ki a 60-as évek elején, a múzeumnak pedig természet- 
tudományi őre lett, mely utóbbi foglalkozásában ritka 
képzettsége, ernyedetlen szorgalma s ügyszeretete által 
a nemzetnek felejthetlen szolgálatokat tett. Neki köszön­
hető nagyreszt a muzeum tennészettani osztályainak 
rendkívüli gazdagsága és meglepő rendezettsége, mely 
tekintetben bármely más nemzet múzeumával megmér- 
kőzhetik.

S midőn c derék embert azon kitüntetés érte, mely­
ért évtizedek óta sóvárgott, hogy t. i. a budapesti egye­
temen a növénytan rendes tanárává neveztetett ki, altkor 
sújtotta le egyszersmind a legnagyobb csapás. Agyszél- ' 
hüdés következtében ugyanis teljesen elvesztette beszélő 
tehetséget és igy némán és szenvedve, de amellett sem 
hagyva félbe munkáját, élt 10 évig, anélkül, hogy d iszes 
tanári székét csak cl is foglalhatta volna. Kováén Gyula 
múlt évben júliusban halt meg. Azon kevesekhez tarto­
zik ő jeleseink közül, kiket a müveit külföld teljes érté­
ke szerint becsült meg, és ki a magyar név becsületét a 
tudományos téren is hathatósan terjesztő kifelé.

Gönczy emlékbeszéde után, melyet megéljeneztek 
néhány nagyobbára kisebb érdekű folyó ügy targyalta- 
tott, melyek közül a következőket cmhtjiik :

L j u b i c s Simon a zágrábi horvát muzeum igaz­
gatójának kérvénye aziránt, hogy az akadémia Magyar- 
Horvátországra vonatkozó nagy numismatikai munkáját 
anyagi támogatásban részesítse, a történeti és areholo- 
giai bizottságnak adatott véleményadás végett.

A Kralovánszky-féle 10,000 frtos alapítványnak az 
székely-udvarhelyi rcálgymnasiumban ösztöndíjakra való 
főihasználásának ügye az alapítványi bizottsághoz téte­
tett át.

Az ülés után zárt ülés volt, melyen az idegen nyel­
ven szerkesztendő akadémiai értesítő iránt kiküldött 
bizottság dolgozata került tárgyalás alá.

Táviratok.
Köln, február 23. A „Köln. Ztg.“ szerint Momsen 

tanár Berlinben marad. A szász kultuszminiszter főimen 
tette őt kötelezettségei alól. Momsen a tudományos aka­
démia titkárságát elvállalja Berlinben.

Páris, február 23. Bayonnei hírek szerint a karlis­
ták eltávoztak Portugalcttc-'ből.

Páris február 23. A nemzeti védelem kormányának 
tetteit vizsgáló bizottság jelentése különösen Gambettára 
nézve terhelő, kit a hadsereget ért balesetekért tesz fele­
lőssé. — A hirlapbélyeg újból.behozatalára ezélzó indít­
vány elvettetett.

Strassburg, február 24. Guerbcr clsassi képviselő 
maga és hat más társa nevében ki jelenti, miszerint közte 
és Raesz strassburgi püspök között a német birodalmi 
gyűlésen tett nyilatkozatra nézve solidaritás nem létezik. 
— Számos itteni katholikus választó egy értekezletükön 
fölhívták a püspököt, tegye le mandátumát. — Ez 
irányban kiterjedt agitatióra történnek előkészületek.

Moszkva, február 24. Az osztrák-magyar ural­
kodó ma megnézi a Krém 1-t, s délután körutat tesz a 
városban.

Moszkva, február 23. Fcrencz József ő felsége ma 
este ide érkezett, az ünnepélyesen főldiszitett pálya­
udvaron a főbb hatóságok fogadták. Egész Moszkva 
lobogóktól diszlik, a város igen fényesen kivilágítva.

London, február 23. A „Standard“ Capc-Cvast- 
Castlc-ből nyert értesülések nyomán írja, hogy az angol 
csapatok Cumassieba bevonultak, hol a békeegyezmény 
aláíratott.

Hága, február 23. Atsinból február 10-ról keltezett 
hírek szerin Ketopondoiva erődjei 15-én megtámadtattak 
és clfoglaltattak. Az ellenség makacs cllcntá llást fejtett 
ki, de ezért a siker teljes.

Bern, február 23. A luzerni katli. község a szabad­
elvű városi tanács indítványát, mely szerint a collator-jo­
got s az egyházi tanács választását a jövőre gyakorolja, 
egyhangúlag elfogadta.

— Éjjel érkeztek. —
Becs, február 24. A képviselőház mai ülésében a 

kormány a dalmácziai Lago di Morigno kiszárítását ezélzó 
munkálatok támogatására vonatkozó törvényjavaslatot 
nyújtotta be. — A kereskedelmi miniszter több vasút 
ügyében hozzáintézett intcrpcllátióra válaszolt; különö­
sen a nyugat-galicziai vasúthálózatra nézve ki­
jelenté , miszerint magán - vállalkozók eddig nem 
folyamodtak engedélyezésért; a rottenmamswclsi vasút­
vonal az egész Salz-Kammerg utón áthaladó vasút miatt 
jelentőségét elvesztette, s igy halasztható, - e választ a 
ház a jövő ülés napirendére tűzi ki. A silllcin-briinn-iglaui 
vonal, mely a bajor határig nyúlna, mindenesetre óhaj­
tandó, de erről még alkalmas terv nem nyujtatott be. —
A knittelfeld-zapresiczi vasútra nézve kijelenti, hogy a 
Lavaut-völgyön áthaladó vasút fontosságát kétségtele­
nül elismeri, de jelenleg nincs oly terv bemutatva,

melyből meglehetne Ítélni az állam által hordozandó 
terhek magasságát. A magyar-horvát vonalakhoz való 
csatlakozás még nincs megállapítva, de a kormány ki 
fogja ogészittetni a történt előmunkálatokat, hogy a jövő 
ülésszakban legalább e vonalok egy részére határozott 
javaslatokat tehessen.

Bécs, február 24. A vasúti bizottság elfogadta a pil- 
sen-klattau-eisensteini vasútvonalra vonatkozó törvényja­
vaslatot lényegtelen változtatásokkal. Egyúttal kijelen­
tette a kereskedelmi miniszter, hogy a bécs-nodii vasút­
vonalra a legközelebb előterjesztéseket tesz.

Moszkva, február 24. A „Moszk. Viedomosti“ 
h crencz József császár és király ő felségének oroszor­
szági utazásával foglalkozik vezérczikkébcn, melyben ezt 
a béke tanujelenek, s a jelenlegi s jövő jó egyetértésnek 
zálogául tekinti. — A czikk tovább így nyilatkozik: 
Oroszországnak nincs szüksége határszéleinek terjeszté­
sére és erre nem is törekszik, mert az egyetemes szláv 
birodalom nem cgyébb, mint egy nem valósítható és igy 
komolyan se vehető agyrém. — Az Ausztria-Magyaror- 
szágon lakó szláv elem nem döntheti meg e jó egyetér­
tést, de mindenesetre hozzájárulhat a két állam közötti 
jó viszony szilárdításához és továbbfejlesztéséhez.

Berlin, február 24. a képviselőház elfogadta a há­
zassági törvényjavaslatot a fölsőház szövegezésében.
A kormány az országgyűlést holnaptól april 13-ig elakarja 
napolni, mi fölött a ház holnap dönt.

Közgazdaság.
Budapest, február 24-úri.

A bonyhádi takarékpénztár forgalma 290,975 irt, 
tiszta nyeresége pedig 9715 forint volt a múlt évben.

Aradmegyében a vetések állapota, mint az „Alföld“ 
Írja, átalában kielégítő.

A közkiállitasi magyar klr. kormánybizottság
tudatja, miszerint a kiállítóknak a nemzetközi jury által 
odaítélt érmek és okmányok kiszolgáltatása csak júniusig 
vagy július hóban lesz eszközölhető, mert azok elkészíté­
se sok időt s munkát igényel. Egyszersmind fölhívja a 
kiállítókat, hogy mindennemű ügyeiket folyó évi márezins 
10-ig (Bécs, Nordbahnstrasse 32) hozzák rendbe, vsak 
eddig állván fönn a bizottság.

A bánréve-nádasdi iparvasut mentében fekvő hely­
ségek lakossága folyamodott az iránt, hogy e vo­
nalon személyszállítás is rendosztessék be. A kormány 
hir szerint ezt megengedni szándékozik, s intézkedés fog 
tétetni, hogy II. és 111. osztályú waggonok közlekedjenek 
a nevezett vonalon.

A budai átalanos polgári takarék pénztár tegnap­
előtt tartá első rendes közgyűlését gróf Karácsonyi 
Guidó elnöklete alatt. Az intézet múlt évi márezins 
hó 3-kán kezdte meg működését; a betételek 241,908 
forint 18 kr, a visszafizetések 172,149 forint 31 krra 
rúgtak. A tiszta nyereség a tőke 5 százalékos kamatjai 
és a leírások levonása után 5232 forint 03 krajezárt tesz, 
melyet az igazgatótanács a jövő évi számlára indítványoz 
átíratni. Az indítvány elfogadtatván, — néhány alap­
szabály módosítás hagyatott jóvá, — mire a választások 
ejtettek meg.

A budapesti gabna és értéktőszdéről február 24.
(1 almában meglehetős üzlet fejlődött. A tőzsde nyugod­
tan volt hangolva ; az árfolyamok több eladás daczára is 
szilárdan tartották magukat. Eladattak : magyar vasúti 
kölcsön 98, dijsorsjegyek 80, magy. hitel 154.75- 155, 
földhitelr. (50.2:>, angle 34.50, municzipalis 31, franko 
:)5.50, takarék és hitel 62.25, unió viszontbizt. 1 s2, 
Drusehc-félc 203 205, egyez m. gőzli. 9.--9.50, Pannó­
nia viszontbizt. 375, orsz. közp. 81.75 Írtjával. Valuták 
nyugodtak, 20 frankos arany 8.92, cs. arany 5.80, tál 
lér 1.66.

Felelős szerkesztő: Huszár Imre.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1874. február 24-én.
Gabona-árak. Hang. Vámmázsánkint

Irt
Búza, bánsági 6 v. uj 83 7.70— 7.90

„ n „ „ 85 8.------ 8.10
n „ „ „ 87 —.----------

tiszav. „ „ „ 83 7.90 - 8.-
„ 85 8.10- 8.25«9 87

pestm. „ „ „ "ti 83 7.80- 7.90
„ „ „ „ *c8 85 8.05- 8.20

87
fchérsi. „ „ „ 83 8.------ 8.10

85 8.20 — 8.30
87

bácskai „ „ „
85 —.---------- • —

Hang. frt
Rozs ... 80 fut után lanyha) 5.60 - 5.65
Árpa, maláta. 72 „ 4.30- 4.60

„ abraknak 72 „ 3.90- 4.05
Zab ... . 60 „ 226— 2.28
Tengeri, bánsági, mérője „ 4.70- 4.75

„ másnemű 4 65 — 4.70
Köles ... 83 -.-------
Repce, fekete 75 —.-------

„ bánáti 62 „ —.------- -

Értékpapírok.
Állampapírok.

Magy. vasúti köles. 120 írt. 
Magy. sorsjegy-kölesön . 
Földteherm. kötv., magyar 

„ „ temesi
Dézsmavált. kötv. 100 írt. 
Egység, államadóss. papír. 

„ „ ezüst jan.-jul.
„ „ apr.-okt. .

Kisorsolással 1860. á 600 f. 
„ 1860. á 101) f.
„ 1864. á 100 f.

1871. pestvárosi köles. 6°/,

Adva Tartva

97.76, 
80—i 
76.50; 
75.- 
71.- 
69.75: 
74.50 
74.601 

104.50 
109.- 
141.— 
83.-

98.-
80.60
76—
75.50
71.60
70.25 
74.76 
74.76

105.611 
111 — 

142—
83.25

CQ Itészvénycb.

200 Haza...............................................
300 Pannónia .....................................
100 Pesti bizt.........................................
200 Hunnia . . ..........................
300i Un i ó...............................................
200 Pesti közúti vaspálya . .
200 Budai „ „ . . . .
200: Budai hegyipálya.....................
80,Municzipalis hitelintézet . . 
85,Angol-magyar bank . . . . 

160 Magyar általános hitelbank . . 
200!Franeo-magyar bank . . . . 
100 Magyar általános földhitel-társ. 
50 Takarék- és hitelegylet . . . 
SOiHuda-ó-budai népbank . . .

lOOjlparbank.....................................
200 Budai kereskedelmi és iparbank 
600 Pesti kereskedelmi bank . .
200 Pesti iparbank..........................
lOOjBudapesti kézmiivesbank . .
70|Posti egyleti bank.....................
50 Hivatalnok hitelcgylet. I. 
SOjKisbirtokos hitelintézet . . 

lOOiOrszágos közp. takarékp. S,;,
inon Pesti hazai..........................
lOOjBudapesti fővárosi .... 
100, Kőbányai takarékpénztár .

em.

100
40
60

500
600
500
200
160
200
500
300
100
100
1000

Külvárosi takarékpénztár 
Szentendrei takarékpénztár 
Újpesti takarékpénztár . 
Árpád malom ....
Blumfélc..........................
Concordia ......
Erzsébet...........................
Luiza................................
Molnárok és sütők . . .
Hengermalom.....................
Victoria ...........................
Első budapesti .... 
Budai gyárudvar . . . 
Pannónia ...........................

Adva Tartva

950— 960.—

376— 380—
64— 65.—
86— 90—

185— 188—
355.- 350.—
100— 105—
55- 60-
31 — 31.25
34.50 35.-

154.75 155.—
55.25 55.50
60— 25.25
62— 62.25
37— 37.50
48— 50.—

185— 190—
736— 740 -
400— 405—
60— 62. -
39— 40.-
42— 43—

82— iüü
2490 2500-
181 — 182 —
60— 62—
57— 58—
42— 44—
40— 42—
50— 52.—
37— 40.-

290— 295 -
118— 150-
149— 150-
230.-- 232 -
800- 81U—
113— 115—
632— 635—

21 — 22—
440— 442 60

oOO Első magyar serfőzde . . .
200 Sertésbizialó..........................
200 Athenaeum...........................
500 Pesti könyvnyomda . . . 
20u Egyesült magyar gőzhajó-tár 
500 (ianz-féle vasöntöde . . . 
200 (ischwindt-féle szeszgyár .
200 Bőrgyár .................................
200 Gyapjú mosoda.....................
100 Salgó-tarjám kőszénbánya . 
200 Schlick-féle vasöntöde .
200 Sóskúti kőbánya.....................
500 Első magyar szeszfinomiló . 
200 Alagút ....................................

i Záloglevelek.
Magyar földhitelintézet í,,,|. 
Magyar jelzálog-bankS1/,* „ . 
Magy.ált. földit, részv.-lárs. 6° ,

Pesti kereskedelmi bank 6°,
KlNAbbbwéicek.

Lánczhid ...............................
Budapesti malom 6% . . . 

Fentek ön l-AIIOk.
Arany ...............................
20 frankosok . . . . ]
Ezüst ..........................................
London 10 font sterling . . 
Páris 200 frank.....................

100
150

Jöved. máj.-nov. szelv. bankj. 5°/, 
„ „ „ ezüst . .

1839-ki sorsj. egész (250 100 írt
pp.) után.....................................

1864-ki sorsj. (250 frt. pp.) 4°/, 
1860-ki sorsj. egész (500 írt. o.

1864-ki (100 frt. o. é.) . 
Como-jövcdékj. (40 lira) dbk

Adva Tartva

. 415— 420—
• 160— 165.—
. 244— 246—
. 620— 040—

V. 9.50
. 365. - 370—
. 1 232— 235—

. 105— 167.

. 103.- 104 - fi.
. 153— 156 1

Ilii— 118 — '1
170— 175— 1
88— 84.— U

, 86.— 86.25 0
79— 70.50 A

. 86.50 86.75 K
. 84.50 85— 9

86.50 86.75 1. 
A

84— 85.—
174— 176— 1) 

M
5.30 5.32
8.92 8.95

105.50 106—
111.50 112— II
44 — 44.25 1'----- -----------------  1)

árjegyzései, k
I!án.

70.351 70.45 R
74.40 74.60 S 

S
305— 312— T
98 25 08.75 ír 

S
104 60 104.75 K
141- 141.50 W
23— 28.50 \\

Hagy. vasúti köles (120 frt

Osztr. füldli. Miliz.80 frt. ez
Hitelintézet......................
Alsőausztr. lesz. társ. 500 frt. 
Eraneo-oszi. bank bofiz.SOfrt ez.
Nemzeti bank...........................
Dunagózhajó-társ. 500 fit pp. 
Erzsébet-pálya 200 frt p. , . 
Ferdinand ész. pálya 1000 frt pp. 
Feronez-Józsefp 200 frt o. é. ez. 
Triesti Lloyd 500 frt pp. . . 
Allanivesnálya 200 frt pp. ezüst 
Déli vaspalya 200 frt o. u. ezüst 
Tiszáméi, vasp. bofiz. 100 frt pp. 
Tramway befizetés 200 Irt o. ó. 
Usztrák-földliitolint. ezüst 5°/0 

33 évben visszafizet, o.é. 
Jsztrúk nemzeti bank 5u/„ o. é. 
Alf.-liumei vasp. 200 frt ez. üu,„ 
Ferdinand északi vasút 5°„ pp. 
’ées barcsi vasút 200 irt o. é.
• erdélyi pálya ezüstben 5", 

Allainvasut 500 frank . . .
„ 1867 500 frank , .
vasút „ „ „ . .

Magyar keleti vasp. 600 frank
Magánsorsjegyek.
(darabonként.))

100 frt o. é. 
pp- 40 frt . 

„ 100 „ . 
n 10 „ .
. 1« , - 
n 40 „ . 
„ 10 „ . 
„ 10 „ . 
„ 40 „ . 

o. é. 10 „ .
„ „ 20 „ . 

„ „ 20 „ . 
.. „ 20 „ .

I Adva Tartva

07.5 1 97.75
155 5 J 156—

243.7 
i 850—

244.—j 
870. -

47— 47 50
1 976- 078—1
649— 551.

1 200.— 2o 0 50;
2638- 2042- j
206.5' : 207.— 1
448— 450 — 1
324.50 325.50
160.51 161.- 1
201.50 202.-1
167— 168—

. 94.50 05__
! 85— S5.50

90.75 96.90
, 84.30 84.50

91.25 91.70
' 84— 84 75
1 8250 82.751

139.50 140—
! 132.26 132.75

111. 111.25
70 50 71.-

107.25 170.75
28— 30 .-
94— 95'-
14.25 14 76
24.-
23.50 24—
13.50 14 —
32.25 3275
27.50 
53 no

27-75

! 24-
24.50

20.26JL
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